
09/05/2025

Αντιοχείας Ιωάννης: Προερχόμαστε από μια 
Εκκλησία που αποτελεί την πρώτη ενσάρκωση 
της ενότητας στην Ανατολή
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Χαιρετισμό απηύθυνε ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Αντιοχείας 
κ.κ. Ιωάννης στο συνέδριο που διοργανώθηκε στο Αμμάν της 
Ιορδανίας από το Βασιλικό Ινστιτούτο Θρησκευτικών Σπουδών 
της χώρας, το οποίο ήταν αφιερωμένο στους Χριστιανούς της 
Μέσης Ανατολής.

Τον χαιρετισμό εκ μέρους του Μακαριωτάτου ανέγνωσε ο Θεοφιλέστατος 
Επίσκοπος Ερζερούμ κ. Κουαΐς.

Ξεκινώντας ο Μακαριώτατος απευθύνει χαιρετισμούς στον Βασιλιά της Ιορδανίας 
και τον Πρίγκιπα και εν συνεχεία κατέθεσε τις σκέψεις του, με αφορμή την 
αντιοχειανή Εκκλησία που ποιμαίνει, για το ποια υπήρξε, ποια είναι και ποια μπορεί 
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να είναι ο χριστιανική ταυτότητα στην Μέση Ανατολή.

Ο Πατριάρχης Αντιοχείας αναφερόμενος στο παρελθόν της ένδοξης και αρχαίας 
αυτής Εκκλησίας ανέφερε:

“Από τις αρχές του εικοστού αιώνα μέχρι σήμερα, η Αντιοχειανή Ορθόδοξη 
Εκκλησία έχει ζήσει την εμπειρία της συμβίωσης με το σύνολο του κοινωνικού 
φάσματος. Προερχόμαστε από μια Εκκλησία που αποτελεί την πρώτη ενσάρκωση 
της ενότητας, της ποικιλομορφίας και του πλουραλισμού στην Ανατολή. 

Προερχόμαστε από μια Εκκλησία που έχει τη βάση της στην Ανατολή. 
Προερχόμαστε από μια Εκκλησία που ονομάζεται «ρωμαίικη» επειδή βασίστηκε 
στην πίστη της ορθής δόξας ή της πίστης που επικρατούσε στους λαούς και τις 
περιοχές της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας που υπήρχε πριν από την αραβική παρουσία 
σε αυτή τη χώρα. 

Προερχόμαστε από μια Εκκλησία που ονομάζεται «ελληνική» επειδή οι συγγραφείς 
της και οι περισσότεροι πατέρες της μιλούσαν ελληνικά σε μια πρώιμη περίοδο. 
Προερχόμαστε από μια Εκκλησία που έχει «αντιοχειακό και συριακό» χαρακτήρα 
που διασταυρώθηκε με τον ελληνιστικό πολιτισμό. Προερχόμαστε από μια 
Εκκλησία που επηρεάστηκε σε μεγάλο βαθμό από τις εκστρατείες της Δύσης και 
απέρριψε και απορρίπτει ακόμη τη νοθεία ότι οι χριστιανοί είναι τα απομεινάρια 
κάποιων εκστρατειών“.

Ο Μακαριώτατος αναφέρθηκε στη συνέχεια σε παλαιότερους Πατριάρχες 
Αντιοχείας οι οποίοι διακόνησαν τον διάλογο με τους μουσουλμάνους και 
προσπάθησαν να χτίσουν γέφυρες μεταξύ λαών και πολιτισμών.

Σημείωσε στη συνέχεια ότι: “Το χέρι μας είναι ανοιχτό προς όλους και το χέρι μας 
τους συναντά όλους. Το απλώνουμε με αξιοπρέπεια και γνωρίζουμε ότι δεν 
είμαστε παιδιά του σήμερα ή του χθες. Δεν ζητιανεύουμε για ιθαγένεια από 
κανέναν. Προερχόμαστε από την ιστορία αυτής της Ανατολής και τη μεγαλοσύνης 
της. Ως χριστιανοί, είμαστε από τις ελιές αυτής της Ανατολής, η οποία δίνει το 
λάδι του ελέους της και αγγίζει τις καρδιές όλων από όλα τα κοινωνικά στρώματα
“.

Κλείνοντας το χαιρετισμό του ο Μακαριώτατος ανέφερε: “Ευλογημένες οι 
προσπάθειές σας και ευλογημένοι όλοι σας, παρόντες αδελφοί μου. Προσεύχομαι 
το έργο αυτού του συνεδρίου να στεφθεί με επιτυχία” και συμπλήρωσε: “
Είθε η γη της Ιορδανίας να είναι ευλογημένη ως τόπος συνάντησης όλων των 
φωτισμένων και ανεκτικών σκέψεων, ως χωνευτήρι  του πλουραλισμού, της 
ποικιλομορφίας και της ενότητας και ως οίκος που υψώνει ευχαριστίες και 
ευγνωμοσύνη στον Ύψιστο και Άγιο Θεό



“.

 


